

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
доктора исторических наук Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича  
на тему: «Государственно-мусульманские отношения в СССР  
в 1944–1965 гг.» по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Тема диссертации Ахмадуллина В.А «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг.», изложенная в автореферате показывает, что проведено исследование по актуальной теме. Это связано со многими изменениями, произошедшими в стране, да и в целом на постсоветском пространстве, с научно обоснованной политики Российской Федерации в отношении религиозных объединений и мусульманских, в частности. Актуальность исследованной темы связана ещё и с борьбой против международного терроризма, который нередко прикрывается исламскими лозунгами.

В рамках проведения исследования использовал значительное число источников, работал во многих архивах Российского государства. Им привлечены архивные данные 6 архивов, изучено более 400 архивных дел и более 50 документальных фильмов. Важно также заметить, что многие документы введены в научный оборот впервые. Эти документы, в свою очередь, могут со временем стать предметом новых исследований для других ученых. Их около 100 документов. Большая кропотливая работа была проведена диссертантом, собирая список граждан СССР, совершивших хадж в 1944–1965 гг.

Вся эта работа позволила автору показать как выстраивались государственно-мусульманские отношения в СССР, какие причины, условия способствовали именно такому подходу в решении вопроса этих взаимоотношений.

Историография проблемы диссертант разделил на две части:

- 1) историография советского периода (начало 50-х – начало 90-х гг. XX в.);

2) постсоветская историография (с 1991 г. до настоящего времени) и дал собственный подход к систематизации по группам сочинений.

Нужно отметить, что диссертант ввёл и научно обосновал ключевой термин исследования – государственно-мусульманские отношения.

Длительные исследования, проведенные диссертантом, изучение огромного числа источников и литературы, в т.ч. отечественной и зарубежной, позволило диссертанту правильно определиться с объектом, предметом, научной проблемой, хронологическими и территориальными рамками исследования, а также правильно поставить цель и задачи диссертационной работы.

Исторический промежуток времени, выбранный исследователем для изучения, являлся довольно сложным для страны в целом. Диссертант изучил государственно-мусульманские отношения в СССР в заключительный период Великой Отечественной войны и значительную часть холодной войны, раскрыл деятельность государства по вовлечению мусульман в борьбу за сохранение мира, исследовал взаимодействие общественных организаций и государственных органов, в первую очередь Совета по делам религиозных культов (СДРК) при СНК СССР/СМ СССР – наиболее публичного органа в СССР по взаимодействию с духовными управлениями мусульман для решения внутренних и внешнеполитических задач Советского государства, а также проблем, стоящих перед этими управлениями: развитие системы исламского образования, паломничества и т.д.

Исследований такого характера ранее еще никем не проводилось. Большой заслугой соискателя является выявление и анализ опыта партийно-государственного аппарата по решению проблем подготовки хаджей и борьбы с паломничеством на территории СССР. На основе анализа большого массива рассекреченных за последнее время документов диссертант смог показать систему работы государственных органов по формированию групп паломников и работу с ними на всех этапах хаджа и после него.

В четвертой глава диссертации «Деятельность Советского государства по руководству духовными управлениями мусульман в области исламского образования и просвещения» автор анализирует деятельность органов власти и управления по организации обучения мусульман СССР на территории Советского Союза, и за его пределами, а также процессы по изданию исламской печатной продукции, что вызывает особое внимание у современников в связи с учетом значительного качественного и количественного роста системы современного исламского образования в Российской Федерации.

Автор, после проведенного анализа архивных документов, сумел показать, что, несмотря на открытие медресе, государство вело к ситуации, при которой исламское образование постепенно и целенаправленно загонялось в рамки домашнего и нелегального обучения, что вело к его деградации. При этом значительный объём мусульманской печатной продукции дарился иностранцем в качестве средства создания положительного образа СССР.

По теме исследования «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг.» диссертантом были подготовлены 64 публикаций, 15 из которых изданы в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI и в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 07.00.00 – исторические науки и археология.

Значительный объем архивных материалов, рассекреченных за последнее время, их анализ позволяют говорить о высокой теоретической ценности исследования.

Практическая значимость диссертации, судя по автореферату, прослеживается через сформулированные итоги исследования, основные принципы, закономерности и тенденции, вытекающие из исторического опыта деятельности органов управления, власти и общественных организаций СССР по строительству отношению с мусульманами в 1944–

1965 гг., а также сформулированные автором выводы и рекомендации, которые необходимо было дать в подробном виде, что дало бы более полное понимание содержания диссертации.

Вывод. Автореферат диссертации В.А. Ахмадуллина «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг.» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, а соискатель В.А. Ахмадуллина заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук,  
заместитель директора по научной работе  
Ингушского научно-исследовательского  
института гуманитарных наук им Ч.Э.Ахриева

З.М-Т.Дарахова

*З.М-Т.Дарахова*